
Fagene skal omfatte mindst ét 

fag på mindst B-niveau og ét fag 

fra erhvervsuddannelsen.” 

 

Gymnasieafdelingen har nedsat to 

arbejdsgrupper, der skal udarbejde  

råd og vink (vejledning) om kompe-

tenceløftet fra erhvervsuddannelser-

nes erhvervsøkonomi C til virksom-

hedsøkonomi B, og kompetenceløf-

tet fra erhvervsuddannelsernes salg 

og service C til afsætning B. 

Bekendtgørelsen om EUX forventes 

at træde i kraft pr. august 2010. Råd 

og vink (vejledningerne) forventes 

færdig juli 2010. 

Link til EUX lovforslag 

  

Ny lov om studiekompetencegivende 

eksamen i forbindelse med er-

hvervsuddannelse (eux) har netop 

været i høring. 

Elever i  erhvervsuddannelserne kan 

herefter tilbydes undervisning i rele-

vante fag på gymnasialt niveau og 

herigennem opnå generel studie-

kompetence. 

En elev, som gennemfører et forløb, 

hvor der efter loven i en erhvervs-

uddannelse indgår undervisning på 

A-, B- og C-niveau (gymnasialt ni-

veau), får herefter ret til et bevis for 

opnået generel studiekompetence 

(eux-bevis). Det fremgår af loven: 

”Et forløb, hvor der i en erhvervs-

uddannelse indgår undervisning på 

gymnasialt niveau, skal for at kunne 

give ret til eux-bevis omfatte: 

 

1) dansk på A-niveau, engelsk på 

B-niveau samt matematik og 

samfundsfag på C-niveau. 

2) yderligere et antal fag på A-, B- 

eller C-niveau, herunder løft af 

de fag, der er nævnt i nr. 1, til 

et højere niveau. Forløbet skal 

ud over de obligatoriske fag, jf. 

nr. 1, omfatte mindst to fag på 

mindst B-niveau. Den enkelte 

elev skal selv kunne vælge 

mindst ét af fagene i forløbet. 

3) en større skriftlig opgave. 

4) et skriftligt eksamensprojekt, 

der udarbejdes i to eller tre fag. 

Studiekompetencegivende eksamen - EUX 

Netbrev for fagene  
erhvervsøkonomi, virksomhedsøkonomi, finansiering, organisation og erhvervsret 

April 2010 

Netbrev 
Nyt fra UVM 

 

Nye sider på uvm.dk 

samler information 

om emner, der i en 

kortere eller længe-

re periode har særlig 

interesse for de gym-

nasiale uddannelser.  

Direkte link 

Indhold 

EUX 1 

Nyttig viden  2 

Videoer 3 

Konferencer  3 

Databasen  
Amadeus i SkoDa 

4 

Kurser 5 

Bagsiden 6 

 

https://www.borger.dk/lovgivning/hoeringsportalen/sider/fakta.aspx?hpid=2146001401
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Om%20gymnasiale%20uddannelser/Fokusomraader.aspx
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April 2010 Nyttig viden  
April 2010 

Ik’ så ringe endda  - se lige her 

”Businesssumup.dk og Bookboon.com leverer gratis erhvervsbøger til erhvervsaktive i private og offentli-

ge virksomheder. Bøgerne fokuserer på at beskrive et givet fagligt område eller koncept på en kort og præ-

cis måde. Disse bøger er perfekte til hvis du har et par timer en aften, eller en lang tog eller flyve tur. Bø-

gerne har til formål at hjælpe erhvervsaktive med at supplere deres uddannelse med nye områder og kom-

petencer.” 

Ved det grønne bord - 

omfatter nu også eksempler på mundtli-

ge prøver i virksomhedsøkonomi.  

Du kan med fordel lade dine elever ar-

bejde med de to eksamensopgaver og 

efterfølgende se de autentiske eksamina-

tioner, som også omfatter og eksamina-

tors og censors voteringer.  

 

Se introduktionen til eksaminationerne 

og bestil videoerne her 

FaktaLink indeholder  nogle fine 

artikler om store globale brands 

som Mærsk og Coca Cola, men 

også en række artikler om tema-

er som globalisering.  

FaktaLink ligger gratis til brug på 

SkoDa.  Klik her 

http://bookboon.com/dk/business/info/omonlibri
http://vdgb.dk/hhx/index.php?categoryid=26
http://vdgb.dk/hhx/index.php?categoryid=26
http://vdgb.dk/hhx/index.php?categoryid=26
https://skoda.emu.dk/skoda-cgi/faktalink/faktalink/om-faktalink


En række virksomheders hjemme-

sider omfatter  videoer med præ-

sentationer af virksomhedens for-

retningsgrundlag, logistik, produk-

tion m.m.  En gave for undervis-

ningen i de erhvervsøkonomiske 

fag, hvor der er et stort behov for 

at kunne visualisere virksomheden 

og den aktiviteter. 

Her følger tre link til danske føde-

varevirksomheder, med relevante 

video præsentationer. Klik her.  

Danish Crown skal være det andet 

eksempel i dette netbrev. Klik her. 

 

Og her fødervarevirksomheden BHJ 

Klik her. 

 

 

 

 

Send mig venligst links til hjemmesi-

der med interessante video præsen-

tationer - maach1@uvm.dk . 

Videoer på virksomhedernes hjemmesider 
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Netbrev 
Erhvervsøkonomi 
virksomhedsøkonomi 
finansiering 
organisation 
erhvervsret 

UVM konferencer i 2010 

      Som led i implementeringen af gymnasiereformen      

      tilrettelægger Undervisningsministeriet en serie af konferencer,  

      der sætter fokus på et eller flere temaer i reformen. 

      Konferencer annonceres  løbende her  

Studieområdet 

Der vil blive afholdt 

konferencer om 

studieområdet i 

Vejle den 14. april 

og Roskilde den 15. 

april. Programmet 

endnu fastlagt. Invi-

tation til konferen-

cerne sendes direk-

te til skolerne.  

Se nærmere her. 

Matematik i øko-

nomifagene 

Konference afhol-

des i efteråret for 

fagene afsætning, 

virksomhedsøkono-

mi og international 

økonomi. 

 

 

 

Konference for 

tilsynsførende 

Den 22. april afhol-

des konference for 

tilsynsførende og 

kursusledere. Sko-

lerne har modtaget 

invitation pr. mail.  

http://foodservice.rynkeby.dk/Default.aspx?ID=300
http://www.danishcrown.dk/page19907.aspx
http://www.bhj.dk/en-GB/BhjProfile/FrontPage.htm
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Om%20gymnasiale%20uddannelser/Konferencer.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Om%20gymnasiale%20uddannelser/Konferencer/Studieomraadet%20hhx.aspx


Europæisk virksomhedsdatabase på SkoDa 

Side 4 

April 2010 

Vi har i mange år haft stor glæde af virk-

somhedsdatabassen Navne, Numre og er-

hverv, som er frit tilgængelig for skolerne 

via SkoDa. Databasen indeholder bl.a. de 

fulde regnskaber 5 år tilbage for alle danske 

aktieselskaber og anpartsselskaber.   

Nu får vi yderligere en fantastisk mulighed 

via den Europæiske database Amadeus. Her  

er oplysninger om mere end 14 millioner 

europæiske virksomheder, med bl.a. virk-

somhedernes centrale regnskabstal og nøg-

letal 10 år tilbage. Amadeus giver endvide-

re mulighed for virksomhedssammenlignin-

ger Peer to Peer analyser. Klik her 

https://amadeus.bvdep.com/version-201032/cgi/template.dll?product=2&kick=1


Pædagogikum er en 1-årig pæ-

dagogisk overbygning på en uni-

versitetsuddannelse. 

Sammen med den faglige kompe-

tence giver uddannelsen ret til at 

undervise ved de gymnasiale ud-

dannelser. Pædagogikum omfatter  

undervisning i almen pædagogik, 

fagdidaktik og undervisningsprak-

sis under vejledning. 

Det fagdidaktiske kursus i virk-

somhedsøkonomi afholdes den 7.-

10. september 2010 i Vejle.  

Du kan se 2009 kursusprogrammet 

for det fagdidaktiske kursus i virk-

somhedsøkonomi kursets hjemme-

side: Klik her. 

Det fagdidaktiske  kursus i finan-

siering omfatter deltagelse i det 

fagdidaktiske kursus i virksom-

hedsøkonomi og en ekstra dag  i 

forbindelse  med kursusdagen med 

Nykredit i oktober. Det fagdidakti-

ske kursus i virksomhedsøkonomi 

har sin egen hjemmeside.  

Det fagdidaktiske kursus i organi-

sation omfatter deltagelse i det fag-

didaktiske kursus i virksomheds-

økonomi eller afsætning, og en ekstra 

dag i forbindelse  med kursusdagen 

om strategi 1. september (DRØF kur-

sus). 

Det fagdidaktiske kursus i erhvervs-

økonomi afholdes i forbindelse med 

den faglige forenings årskursus den 

15.-17. september i Århus, kombine-

ret med en fagdidaktisk dag. Tid og 

sted for den fagdidaktiske dag aftales 

med kandidaterne. 

Det fagdidaktiske kursus i erhvervsret 

afholdes i forbindelse med den faglige 

forenings årskursus den 22.-23. eller 

den 23.-24. september i Odense, kom-

bineret med en fagdidaktisk dag. Tid 

og sted for den fagdidaktiske dag afta-

les med kandidaterne. 

Fagdidaktiske kurser 2010 

Årskurser/årsmøder i de faglige foreninger 
Driftsøkonomisk forening (DRØF) 

af holder årets konference den 25.–

26. november i Middelfart. Traditi-

onen tro vil de to fagkonsulenter 

afholde et minikursus den 25. no-

vember om formiddagen.  

Foreningen af lærere i erhvervs-

økonomi (FLE) afholder årskursus 

den 15. til den 17. september i År-

hus. 

Foreningen af lærere i erhvervsret 

afholder årsmøde  den 22.-23. sep-

tember eller 23.-24. september i 

Odense. 
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Netbrev 
Erhvervsøkonomi 
virksomhedsøkonomi 
finansiering 
organisation 
erhvervsret 

http://sites.google.com/site/virksomhedsokonomi/


Undervisningsministeriet 

Gymnasieafdelingen 

Frederiksholms Kanal 26 

1220 København K 

 

 

 

Nyttige links 

DRØF, Driftsøkonomisk forening, FLE,  Lærere i erhvervsøkonomi,   

Lærere i erhvervsret,  Hhx fagsiderne på EMU.dk, Eksamensbekendtgørel-

sen   Procedure ved Behandling af klager over skriftlige prøver  Eksa-

menskalender 2010  Undervisningsbeskrivelser   Tidligere stillede eksa-

mensopgaver  De gymnasiale eksamensresultater 2009 

Red. Mads Achilles 
maach1@uvm.dk 

Tlf. 2281 3225 

 
Privat 

Damhus 68 
6600 Vejen 

Tlf. 76960011 
 

April 2010 

Så er det nu! 

Med deadline 15. april  - vil konsulenten indsamle eksempler på mundtlige 

eksamensopgaver til virksomhedsøkonomi B  - A og finansiering C. Du afle-

verer en eksamensopgave og modtager til gengæld mindst 10 gode opgaver.  

Opgaverne skal omfatte en forside, i overensstemmelse med nedenstående 

layout, Arial 112 pitch, overskrift i 14 pitch , og en tekst eller et talmateriale 

som udgangspunkt for spørgsmålene. Dit eller dine eksempler sendes som 

 

Opgave 9 

Produktionsstyring og investering 

 

Med udgangspunkt i virksomhedsbeskrivelsen på side 2 og 3 
samt beregningerne i bilag 1 på side 4, skal du besvare følgende 
spørgsmål: 

1. Karakteriser det tidligere produktionslayout og det nuværende  
    produktionslayout i Danventil A/S. 

2. Redegør for produktionsstyring efter push og pull principperne  
    i relation til den tidligere og nuværende produktionsstyring. 

3. Diskuter, hvad ændringen i produktionsstyringen betyder for  
    den logistiske effektivitet hos Danventil A/S. 

4. Vurder om investeringen er fordelagtig for Danventil A/S. 

 

Skal eleverne altid skal op i VØ A? 

Af eksamensbekendtgørelsen § 43 fremgår det at eleverne skal op i mindst 

én prøve. Eleverne skal op i enten en mundtlig eller skriftlig eller begge 

både mundtlig og skriftlig prøve. Hvilken mulighed der aktuel forekom-

mer for den enkelte elev afgøres ved udtræk, og er derfor tilfældigt. Denne 

ordning trådte i kraft 1. september 2009. Reglen er indført for at sikre at 

det ikke er muligt at ”regne sig frem” til hvilke fag, man skal til prøve i. 

http://www.droef.dk
http://www.emu.dk/gym/fag/eo/
http://www.emu.dk/gym/hhx/eh/index.html
http://www.emu.dk/gym/htxhhx/index.html
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=126001
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Klager.aspx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/~/media/Files/Udd/Gym/PDF10/Proever%20og%20eksamen/Kalendere%20og%20oversigter/100108_ProeveKalenderGym_version_5.ashx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Undervisningsbeskrivelser.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/Uddannelse/Gymnasiale%20uddannelser/Proever%20og%20eksamen/Tidligere%20skriftlige%20opgavesaet%20hhx%20og%20htx.aspx
http://www.uvm.dk/service/Statistik/Gymnasiale%20uddannelser/Karakterer.aspx

